

「士師記研讀－蘇穎睿牧師」

第十七課 耶路巴力 (和合本 - 經文：六 25-32)

- 25 當那夜，耶和華吩咐基甸說：「你取你父親的牛來，就是那七歲的第二隻牛，並拆毀你父親為巴力所築的壇，砍下壇旁的木偶，」
- 26 在這磐石上整整齊齊地為耶和華—你的神築一座壇，將第二隻牛獻為燔祭，用你所砍下的木偶作柴。」
- 27 基甸就從他僕人中挑了十個人，照著耶和華吩咐他的行了。他因怕父家和本城的人，不敢在白晝行這事，就在夜間行了。
- 28 城裏的人清早起來，見巴力的壇拆毀，壇旁的木偶砍下，第二隻牛獻在新築的壇上，
- 29 就彼此說：「這事是誰做的呢？」他們訪查之後，就說：「這是約阿施的兒子基甸做的。」
- 30 城裏的人對約阿施說：「將你兒子交出來，好治死他；因為他拆毀了巴力的壇，砍下壇旁的木偶。」
- 31 約阿施回答站著攻擊他的眾人說：「你們是為巴力爭論嗎？你們要救他嗎？誰為他爭論，趁早將誰治死！巴力若果是神，有人拆毀他的壇，讓他為自己爭論吧！」
- 32 所以當日人稱基甸為耶路・巴力，意思說：「他拆毀巴力的壇，讓巴力與他爭論。」

(一) 引言

最近三藩市舉行選舉市長，我們教會的李晨愛也有參與競選。雖然按美國播道會的規矩是政教分離，教會不涉及任何政治選舉，但我在這裏不能不稍為提些感受。我並不是論及她的選舉得失或是她的政綱，但我對她的勇氣，提出一些與聖經價值觀相同的意念，但又是與這個所謂極「開明」(progressive)的三藩市政治氣氛相背而馳的觀念；並力陳其弊，不怕傳媒或所謂「政治正確」的人士之反對和恥笑，這是很值得敬佩的。

我想到很多年前，我的兒子還在中學讀書，一次學校請了一位醫生向家長演講，題目是少年人與性關係。這位醫生在演說中，恥笑當時副總統的基督教保守意念，以為「反對青少年人有婚前性行為」是十八世紀時代的觀念，是愚蠢、不合時、不切實際的理論。他以為政府應大力推行在學校派避孕套，這才是真正解決方法。當時差不多全體家長鼓掌及大笑。我當時曾想過舉手提問，並表示不同意他的看法，但結果我沒有這樣作，原因何在？我沒有勇氣！

然而，保羅在羅馬書一 16 告訴我們，我們不應以福音為恥。換句話來說，我們不應因為懼怕得罪人，怕受人欺壓或其他原因而沒有勇氣為真理而站出來，因為倘若我們這樣作，很可能要付出很大的代價！

(二) 基甸的勇氣(v.25-26)

- (1) v.25-26 「當那夜，耶和華吩咐基甸說：「你取你父親的牛來，就是那七歲的第二隻牛，並拆毀你父親為巴力所築的壇，砍下壇旁的木偶，在這磐石上整整齊齊地為耶和華—你的神築一座壇，將第二隻牛獻為燔祭，用你所砍下的木偶作柴。」」

耶和華吩咐基甸兩件事：

「士師記研讀 — 蘇穎睿牧師」

- ☆ 拆毀父親為巴力所築的壇，並砍下壇旁的木偶。
 - ☆ 在這磐石上為耶和華建築一座壇，並將第二隻牛獻為燔祭，又用砍下來的木偶作柴燒。

在這樣的一個政治/宗教環境，為耶和華獻祭和築壇已經是一件非常難的事，如今更要把巴力的神壇拆毀，更是難上加難，更難的是他父親親手所造的一座壇！

- (2) 我們要明白，這真是一件非常不易的事，因為要付的代價甚大。一方面可能家庭有極大的變化；另一方面，他甚至會連性命也不保。我們要留意，雖然以色列人被米甸人欺壓，基甸的一家乃是名望人士，也頗為富有，他父親更是建巴力祭壇的人。基甸這樣的舉動一定會帶來嚴重的後果。

(三) 夜襲巴力(v.27)

- (1) v.27 「基甸就從他僕人中挑了十個人，照著耶和華的吩咐他行了。他因怕父家和本城的人，不敢在白晝行這事，就在夜間行了。」

基甸不是沒有懼怕的；一方面他怕自己家族的人對他不利，另一方面他又怕整個城中的人。對以色列來說，巴力已經成為他們敬拜的對象，凡對巴力不敬的也表示對以色列人不敬，所以 v.29 說「他怕父家和整城的人。」

- (2) 他細心策劃，為安全起見，他做了二件事：

- ☆ 他從僕人中抽了十個出來，與他們一起行事。
 - ☆ 他不敢在白天拆巴力祭壇，恐怕被人看見，他們就在夜間行事。

(四) 耶路巴力 (v.28-32)

- (1) v.28-32 「城裏的人清早起來，見巴力的壇拆毀，壇旁的木偶砍下，第二隻牛獻在新築的壇上，就彼此說：「這事是誰做的呢？」他們訪查之後，就說：「這是約阿施的兒子基甸做的。」城裏的人對約阿施說：「將你兒子交出來，好治死他；因為他拆毀了巴力的壇，砍下壇旁的木偶。」約阿施回答站著攻擊他的眾人說：「你們是為巴力爭論嗎？你們要救他嗎？誰為他爭論，趁早將誰治死！巴力若果是神，有人拆毀他的壇，讓他為自己爭論吧！」所以當日人稱基甸為耶路·巴力，意思說：「他拆毀巴力的壇，讓巴力與他爭論。」果然，這回真是大件事了！城裏的人清早起來，呈現在他們眼前的，就是巴力祭壇被拆毀了，壇旁的木偶也被砍下。取而代之的是一個新築的壇，為耶和華所築的一座壇，並且有牛獻在祭壇上。

他們反應極大，隨之而來是追擊事件，很快便水落石出，是約阿施的兒子基甸作的。於是城中的人便向約阿施施壓：「將你的兒子交出來，好治死他。因為他拆毀了巴力的壇，砍下壇旁的木偶。」

這真是一件不可思議的事。以色列人竟然淪落到如此地步，不但背叛耶和華神；反而為

「士師記研讀 — 蘇穎睿牧師」

了維護那個巴力假神，竟然要殺為耶和華出頭的基甸，恐怕這些案例不只在歷史發生，真令人不寒而慄！

(2) 真想不到在此緊急關頭，約阿施挺身而出，與那群眾據理力爭。看看他的辯護：

- ☆ 若果巴力是真神，有人拆毀他的壇，他一定會為自己爭論，意思是：他一定會保護自己。
- ☆ 如今那些以色列人為巴力爭論，只有一個後果：誰為巴力爭論的，他必死，為什麼約亞施這樣說呢？看看下面的分析！

- 如果巴力是真神，他自然有能力去救他自己，如今以色列人為他爭論，企圖去救他，這只表示他們不信巴力有自救的能力。這樣只會帶來巴力把以色列人治死，所以結論是：如果你們相信巴力是真神，你們就切不能為他爭論。
 - 假如巴力不是真的，耶和華才是真的，如今你們竟然為那假神巴力爭論，你們豈不是得罪了耶和華真神，如此你們也必死。
 - 所以，你們這樣作，無論巴力是真或假，你們都心死，這又何必為他爭論呢！

(3) 所以，他的提議是：你們不要再為巴力爭論了，就讓巴力自己與基甸爭論吧，這才是最上乘最聰明的做法！他的說話果然奏效，那些以色列人只有罷手。他們自當日起稱基甸為耶路巴力，意思是說：他拆毀他的壇，讓巴力與他爭論！

(五) 默想

- (1) 你有沒有像基甸這麼勇氣「明知山中有虎，仍向山中行」，他是否為了真理，所以挺身而出，為真理辯明？
 - (2) 你是否有約阿施這樣的智慧，在危急的時候仍能挺身而出，以理服人？
 - (3) 你是否像那些以色列人一樣，為了所謂「明哲保身」，連真理也拋棄了？